



半个世纪与雷锋同行

——记河南省邓州市“编外雷锋团”

本报记者 李争平 党涤寰

一生无愧为雷锋的战友

“像雷锋那样，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去，奉献社会，不求索取。”这是“编外雷锋团”老兵们的共同追求。

“雷锋团”第九任团长宋清梅，是“编外雷锋团”团长。“1962年2月19日，我与雷锋一同出席军区共青团代表大会，9天里我们住在一个房间。雷锋在我笔记本上写下赠言——‘一个革命者就应该把自己的毕生精力和整个生命，献给伟大的共产主义事业’。”说起当时的情景，年逾七旬的宋清梅仍激动不已。1986年，宋清梅转业回乡，任副科级的市文明办副主任。有人为他抱屈，他却很坦然，“像雷锋那样当个螺丝

钉不好吗？雷锋的战友只能为雷锋精神争光”。在这个岗位上，他兢兢业业干了10多年，直到“编外雷锋团”成立。

曾和雷锋床挨床的姚德奇，是“雷锋团”第十一任政治处主任，转业后担任了邓州市房管局局长，旁人眼里是个“肥得流油”的位置。然而，任职期间，人送他外号“一碗端”：不管来客是谁，都是一碗羊肉汤，两个油馍馍。想套近乎、挖房源，没门！当之无愧，他被任命为“编外雷锋团”政委。

聊起那些老战友，宋团长和姚政委充满感情。半个世纪风风雨雨，困难和考验接二连三。像雷锋那样爱党、爱国、爱社会主义的理想信念，在

老兵们心中坚如磐石。早些年，邓州市进行经济体制改革，这些老兵中有110多人先后下岗。为了生活，他们自强不息，有的摆地摊收废品，有的进深山垦荒种地，没一个人向组织张口伸手。

退伍回到农村的老兵中，有260人先后担任过村干部，带富47个贫困村。雷锋同班战友高国建，退伍后当了高集乡杨庄村党支部书记。为给村里修路，他四处筹款，甚至动用了为老母亲准备后事的2000元钱。然而，开工当天，老母病故，高国建只好丧事从简。路修通了，高国建也累倒了。小西关村曾是邓州有名的“穷乱村”，在部队就是学雷锋积极分子的马武友担任村委员会主任后，10年里白手起家办起了14个企业，小西关村变成了“文明富裕明星村”。大家都说，“村子由穷变富，多亏咱村有雷锋的好战友”。

分，送上锦旗一面：“爱民交警处处在，雷锋精神有传人”。

“电网就是爱民网”，这是邓州市老百姓对邓州市电力系统的赞誉。“电力雷锋营”设立的“光明基金”，为困难用户免费送电；抄表女工组成“三八服务队”，为孤寡老人、残疾人、困难军烈属提供特需服务，甚至代买粮油米面；36个专业服务队，10年来为800余户居民免费维修用电设备。

“编外雷锋团”主管机关邓州市人武部部长刘育青介绍说，近10年来，987名邓州籍复转军人加入“编外雷锋团”，不仅成为团队传承雷锋精神的中坚力量，而且加强了民兵预备役建设，有167人担任基层民兵营、连长，先后带队执行急难险重任务38次，次次圆满完成。

“编外雷锋团”带动了邓州市社会风气建设，提升了城市的品位。5年来，邓州市涌现出“学雷锋先进集体”364个、文明单位427个，连续3年被评为全国“双文明建设示范城市”。“编外雷锋团”也成为享誉全国的“道德名片”。

一代新人踏着雷锋足迹走来

“我志愿加入‘编外雷锋团’，永做雷锋精神传人……”2月16日上午9时，邓州市“编外雷锋团”展览馆前，102名新成员入营仪式隆重举行。主持仪式的老团长宋清梅告诉记者，“编外雷锋团”成立16年来，尽管当年的560名青春男儿已有186人离开人世，健在的也都是年过七旬的白发老人，但在邓州这片传承雷锋精神的沃土上，成千上万的学雷锋志愿者踊跃聚集在团队的旗帜下。“虽是‘编外团’，但‘编制’不含糊，我们16年间23次扩编，从最初的3个营扩编至13个营，全团已达4856人，目前还有12000多名群众申请加入。邓州市政府出资建起的‘编外雷锋团’展览馆，已成为河南省爱国主义教育基地。”宋清梅自豪地说。

外雷锋团”开展活动的特点，是邓州市学雷锋活动经久不衰的重要原因。邓州市委宣传部部长陈达介绍说，“编外雷锋团”覆盖了邓州市电力、城管、交通、卫生、移动通讯等领域，近半数成员是政府机关、企事业单位的干部职工和私营业主，涉及21个窗口服务行业。

邓州地处交通要道，多条干线穿境而过，车流量大。“交警雷锋营”成立后，要求每个成员掌握3种以上常用车型修理技术，无偿修理抛锚车辆。2011年底，湖南一辆载货车途经邓州时刹车失灵滑入路沟，一位执勤交警立即卸到车下。车修好了，车主递上的500元钱也被谢绝。不久，车主再次路过邓州时找到交警大队，要当面感谢那位“会修车的交警”。可120名“交警雷锋营”的同志都会修车，是谁呢？车主感慨万

“岗位学雷锋，行业树新风，是‘编

河南省邓州市新华中路87号，一幢二层小楼，闻名全国的学雷锋志愿者团体“编外雷锋团”团部就驻扎在这里。1960年，560名邓州青年参军入伍，与新兵雷锋编入同一个团，甚至同一个班。他们与雷锋朝夕相处，见证了雷锋精神的诞生和传承；他们在雷锋精神激励下不断成长，有的担任过“雷锋团”的团领导和营连干部。至1986年，这560名雷锋的战友相继退伍转业回到家乡，他们以“一生无愧为雷锋的战友”作为精神坐标，在各自岗位上践行雷锋精神。1997年4月，560名复转老兵在邓州市委市政府的支持下，以公益志愿者组织形式注册成立了“编外雷锋团”，决心让雷锋精神在市场经济大潮中发扬光大。



团长宋清梅在编外雷锋团展览馆前为小学生讲述雷锋的故事。



深圳梧桐山国家级风景名胜区，被深圳市民称为“特区绿肺”。位于梧桐山脚下的深湖水，是香港居民的重要生活水源，每年供水占香港居民用水量的70%，被香港居民喻为“生命之水”。守山、护水是武警广东边防七支队五中队的重要任务之一。植树节来临之际，中队官兵带着驻地大望小学学生来到水库边，开展“守山护水：我为特区种棵树”主题活动。当日，官兵与学生一共种下200余棵香樟树、火炼树等树苗。

陈培高 廖 键摄影报道

让新药尽快造福人民

——记解放军302医院新药临床试验中心

黄显斌 洪建国 张芸

科技强军

解放军302医院宽敞明亮的“生命走廊”，将门诊、住院、科研几座大楼融为一体。走廊尽头的“阳光大厅”，汉白玉雕塑的雷锋胸像，用快乐的目光迎候着每一位走过的人。医护人员，时时从他“无限的为人民服务”精神中汲取力量；病患患者，则从“大医精诚、大爱无边”的院风中感受春天般的温暖。今天，302医院已被广大军地患者誉为“雷锋医院”，而医院新药临床试验中心的科研和医护人员，也用践行雷锋精神的坚定信念和层出不穷的新药成果，为“雷锋医院”增添光彩。

打了好几个电话没人接，2小时后，陈贞才拖着疲惫的身子从实验室走出来。原来，是一项紧急试验任务令他分身无术，只好再一次对女儿“爽约”了。

梅花香自苦寒来，凭着“拼搏着、舒服着”的科研热情和献身精神，近年来，这群年轻的科学家们创造出一个个造福广大患者的科研成果：完成了抗“甲流”病毒新药、新型抗乙肝病毒新药、抗艾滋病病毒新药、促红细胞生成素新药等一大批国家和军队重大新药创制的临床试验，为广大患者的生命健康带来了新的希望；首次在国际上获得了干扰素类抗病毒药物的群体药理学数据，为干扰素抗乙肝病毒的临床合理用药提供了科学依据；获军队医疗成果奖的“多中心临床试验评价方法学关键技术

研究”，规范了60多项临床试验的统计分析方法，为提高科研人员统计分析水平起到了积极指导作用。

把温暖送到受试者心坎上

“临床药物健康受试者是个庞大而特殊的群体，他们为全社会的健康事业作出了贡献，也需要全社会的关心。大家要拿出一片情，献出一片爱，把温暖送到他们心坎上。”这是中心政治协理员方忠志经常挂在嘴边的话。

一次新药试验准备阶段，护士长张宇发现受试者小耿在窗边发呆，“有什么不开心的事，能和我说说吗？”小耿心事重重地说：“这是我第一次出来打工，本想多攒点钱，给孩子上学用，可出来快两个月

了，也没找到合适工作。今天又是我生日，老公和女儿都不在身边，唉……”

小耿没想到，当天的试验结束后，一个她从未经历过的生日派对在新药临床试验中心举行。生日的蛋糕上插着点燃的蜡烛，红色的玫瑰花束上别着一张精美的生日贺卡……小耿的眼睛湿润了，“我不再孤单了，你们就是我的亲人，302医院就是我的家”。

爱心犹如一朵圣洁的鲜花，在新药临床试验中心美丽地绽放。今年春节前，刚刚结束试验的7位健康受试者因买不到回家的火车票而焦灼。中心立即派出多路人马：一路驻守火车站，一路集结代售点，一路紧盯互联网。48小时之后，7位健康受试者全都高高兴兴地踏上了回家的路。

近年来，中心临床试验质量合格率100%，服务质量满意度100%，未出现一起医疗事故，受到广大受试者的赞誉和信赖。

中心的科研医护人员还经常深入边防海岛开展“健康军营行”，深入居民社区开展“健康社区行”活动，并与49家军地医院建立技术协作关系，送去最新药品和技术。



给信念插上钢铁翅膀

——记空军航空兵某团飞行一大队教练员蔡皓

本报记者 张忱 通讯员 曾宝瑜

国防聚焦

空军航空兵某团是一柄能打仗、打胜仗的“空中尖刀”。近年来，他们圆满完成30多项重大任务，开创了首次击落无人机、首次击落巡航导弹、首次实施海上精确打击、首次精确摧毁实体雷达等多个空军战例。

在这支功勋卓著的团队里，一位文武双全的政治干部，用深厚的飞行理论功底和坚定的军魂价值取向，帮助战友们插上理想信念的钢铁翅膀。他就是官兵们心悦诚服的党代表、飞行一大队教练员蔡皓。

党代表也能抓训练

起飞降落、搜索发现、跟踪格斗……当人们兴高采烈准备过年的时候，一场“空战”正在航空兵某团飞行模拟教室进行。激战双方，一方是“金头盔”飞行员孙丰海，另一方就是教练员蔡皓。经过一番搏杀，孙丰海虽最终胜出，但蔡皓的几套“剑法”也让孙丰海险象环生。“教练员，你这几招是哪学的？”走下操作台，孙丰海迫不及待地问。蔡皓答道，我哪有什么招？只不过熟悉你的套路罢了。

“刚上任时，因为不熟悉飞行，一讨论飞行训练专业问题，蔡皓只能坐冷板凳”，团长李立回忆说。在航空兵部队，大队教练员一般多来自“地面干部”，不熟悉飞行业务，也并不感觉尴尬。可蔡皓早已打定主意，如果不从门外汉尽快变成行家里手，就很难成为飞行员思想上的主心骨。他从航空理论和飞行基础知识入手，遇到不懂的地方，就虚心向飞行员请教。经过一段时间的积累，再谈起飞行训练，蔡皓的见解已经头头是道，大家也不会把他当外行看了。

前年，大队在空军组织的空比武中落败。讲评中，参战飞行员抱怨对方加装特殊设备出“阴招”，胜之不武。可蔡皓却说，训练场上的失败，往往比胜利带给你更多思考。他与飞行员一起翻阅空战记录，一个环节、一个动作地比较，竟找出己方10多个战术运用和飞行操作漏洞。大队针对比武中暴露的问题一一纠正克服，去年再战，打了一个漂亮的翻身仗。

与飞行员们有了共同语言，就很容易打成一片。蔡皓开始利用各种碎片时间开展思想政治工作：上下飞机两见面、三五分钟聊聊天，把政治工作融入到每一个飞行起落。“教练员不但是大队全面建设的领路人，而且是我抓飞行训练的好帮手。”大队长马刚告诉记者，在空军赋予团队战术组训模式改革试点任务后，蔡皓认为这也是创新思想政治工作的契机。他与另外几位飞行大队教练员一道，向上级提出了“飞行训练政治工作信息化管理”的构想，使飞行训练政治工作告别了口问目测的粗放方式，走上了摸底把关精细化、计划制定科学化、飞行跟班流程化、信息共享实时化、资料建设便捷化的新路。

领航人更是好兄弟

2011年，一个深夜，蔡皓寝室电话突然响起。“教练员，我小孩高烧不退，他爸在外驻训，你快帮我想想办法！”电话是一位六神无主的飞行员妻子打来的。蔡皓马上陪她带孩子去医院就诊，整整一夜忙碌后，孩子的病情终于得到控制。

在大队飞行员的家里，都有一张“蔡皓名片”：正面印有“你们是飞行员永远的牵挂”、“家属们辛苦了”等温馨祝福，背面印有他的手机号码。这部电话，永远是24小时开机。“蔡皓是我们思想上的领航人，更是我们的好兄弟。”飞行员殷康告诉记者，日常生活中，无论是飞行员还是飞行员家属，只要有事找他，不管再难再晚，他都会尽心尽力。师政治部主任钱宏伟说，无论是“80后”飞行员还是比蔡皓年龄大得多的师团职老飞行员，都亲切地管他叫“书记”，因为他真诚。

阳春三月，京城两会召开之前，记者参加了蔡皓组织飞行员举行的社会热点讨论会。“正是因为飞行是高风险事业，才特别需要我们政治干部始终高度关注飞行员的思想心理状况。”蔡皓坦言，作为飞行大队的“党代表”，首要职责就是用党的创新理论强健飞行员的思想翅膀，绝不能让飞行员带着一丝思想杂念升空。几年来，每当党中央提出新思想、推出新举措，蔡皓都会在大队开办“空勤小讲堂”，围绕重点、解答热点、剖析难点、澄清疑点，通过坦率的辨析、身边的事例，把虚的变实、远的拉近，将党的创新理论“翻译”得朴实生动、入脑入心。

“好兄弟”也常有板着脸的时候。蔡皓发现，长期远离战火，飞行员的战争观念多少有些松懈，简单课目飞行中出现肩带、抗荷服松动；飞行结束后，卡片、飞行装具等物品不能及时入柜……“平时不严，战时就要吃大亏，小事不严谨大事就要栽跟头。”当教练员这几年，蔡皓坚持从点滴小事抓日常养成，培养飞行员严谨正规、令行禁止、按章操作的作风。目前，一大队已连续61年保证飞行安全，连续20年保持先进，大队党支部连续4年被总政、空军表彰为“先进基层党组织”，各项建设走在了空军部队前列。

题为蔡皓(左)向飞行员学习基础知识。 沈 玲撰

解放军304医院医疗指标大幅攀升

本报讯 近年来，解放军总医院第一附属医院(304医院)急诊、收容、手术等主要指标连年攀升，多次被总部评为先进单位，获得“全国百家创新医院”殊荣，受到军内外患者的称赞。去年，医院收入增幅高达44%，各项医疗指标再创新高，病人综合满意率达到98%以上，荣获国家科技发明二等奖，高分通过全军医院等级评审，被上级评为基层建设先进单位。医院政委卿建中表示，今年将以“解放思想、盘活资源、挖掘潜力、推进发展”为主题，求真务实地推动医院建设。(纪 鹏)

本版编辑 曹红艳